《关于调整我市在村（社区）参加企业职工养老保险人员财政补贴政策的通知》的政策解读
一、出台《关于调整我市在村（社区）参加企业职工养老保险人员财政补贴政策的通知》的背景
我市从2010年1月起建立城乡一体社会养老保险制度，将原参加农保的城乡居民和企业职工悉数纳入同一养老保险体系（即“企业职工养老保险”，以下简称“职保”），旨在从制度上消除养老保障的城乡差别，促进社会保障城乡统筹发展，保障失地城乡居民的老年生活，让全市人民共享社会发展成果。为保证城乡一体社会养老保险制度顺利实施，减轻参保人经济负担，一直以来由市、镇（街道、园区）财政和村（社区）集体经济按比例分担相当于企业职工由用人单位缴纳的养老保险费，即给予财政补贴；个人缴费部分由个人负担。

为更好地鼓励和促进年轻城乡居民就业，落实公共就业均等化要求，体现补贴政策的公平公正，同时规范企业职工养老保险的参保行为，做好与国家、省的养老保险政策衔接，对在村（社区）参加职保人员财政补贴政策进行调整。

二、调整财政补贴政策的原则
按照“老人老办法、新人新办法”思路，结合“稳定就业，促进就业，保障基本，规范参保，维护权益”的原则，对在村（社区）参加职保人员的财政补贴政策进行调整。

三、《通知》的主要内容
《通知》共分四部分内容。第一部分划定调整人员范围，即《通知》印发之日（不含当日）前，曾在村（社区）参加职保的本市户籍城乡居民（不含只以在校学生身份在村社区参保人员），统称“缴费补贴人员”。第二部分明确调整补贴办法，对“缴费补贴人员”中职保累计缴费年限已满20年，未满20年但满45周岁的男性参保人、满35周岁的女性参保人，以及其余未满20年又未满45周岁的男性参保人、未满35周岁的女性参保人等三类人群的调整补贴办法进行规定。第三部分明确困难群体的范围和调整补贴办法。第四部分明确实施时间和有效期。

四、缴费补贴人员的范围
目前正在村（社区）参保、或暂时不在村（社区）参保、或是处于停保等状态的本市户籍城乡居民，只要在2025年3月11日（即政策文件印发之日，不含当日）前，曾在村（社区）有参保缴费的（不含只以在校学生身份在村社区参保人员），均属于“缴费补贴人员”。例如，本市户籍城乡居民张三，从2010年起一直在村（社区）参保至今，则其属于“缴费补贴人员”。李四，此前曾在村（社区）参保，2023年进入用人单位就业并在单位参保至今，则李四也属于“缴费补贴人员”。王五，18周岁开始在村（社区）参保，学校毕业后进入用人单位就业并在单位参保至今，即毕业后从未在村（社区）参保，属于只以在校学生身份曾在村（社区）参保人员，不属于“缴费补贴人员”范围。

五、财政补贴调整办法
从3月11日（即政策文件印发之日，含当日）起，固化“缴费补贴人员”范围，此后新增的参保人员，市、镇（街道、园区）、村（社区）不再给予财政补贴。从2025年4月1日起，对“缴费补贴人员”中累计缴费年限已满20年的，市、镇（街道、园区）、村（社区）不再给予补贴；累计缴费年限未满20年的人员中，对其中年满45周岁的男性参保人及年满35周岁的女性参保人，在村（社区）参加职保的，市、镇（街道、园区）、村（社区）继续给予补贴至累计缴费年限满20年止，以保障其达到退休年龄时能够享受养老待遇；对其中未满45周岁的男性参保人及未满35周岁的女性参保人暂不给予补贴，以鼓励和促进其就业，待其年满45周岁（男性）、35周岁（女性）后，若累计缴费年限仍不满20年、没有工作单位需继续在村（社区）参加职保的，再给予补贴至累计缴费年限满20年止。
例如，刘某，属于“缴费补贴人员”，目前在村（社区）参保，累计缴费年限已满20年，对其不再给予补贴；王某，属于“缴费补贴人员”，女性，34周岁，目前在村（社区）参保，累计缴费年限不足20年，对其暂不给予补贴，待其满35周岁后，若累计缴费年限仍不满20年、没有工作单位需继续在村（社区）参保的，再给予补贴至累计缴费年限满20年止。
六、《通知》实施前后的变化
（一）《通知》实施前：本市户籍城乡居民在村（社区）参加职保，按照灵活就业人员标准缴费，目前的缴费金额=缴费基数×缴费费率=4767×20%=953.40元/人.月，其中财政补贴为4767×12%=572.04元/人.月，个人负担为4767×8%=381.36元/人.月。

（二）《通知》实施后：对2025年3月11日（含当日）后新增的参保人员、只以在校学生身份曾在村（社区）参保人员，以及职保累计缴费年限已满20年的人员，市、镇街（园区）、村（社区）不再给予财政补贴。对未满45周岁的男性参保人及未满35周岁的女性参保人，暂时不给予补贴，养老保险费全部由个人负担，待其年满45周岁（男性）、35周岁（女性）后，若累计缴费年限不满20年并在村（社区）参保的，仍可给予补贴至累计缴费年限满20年止。

七、困难群体的范围和财政补贴调整办法
（一）困难群体的范围：《通知》提到的困难群体是指：1.经民政部门认定的本市户籍的最低生活保障对象、特困供养人员、最低生活保障边缘家庭和支出型困难家庭人员；2.持《中华人民共和国残疾人证》的本市户籍重度残疾人、智力和精神残疾人；3、经市退役军人事务局认定的享受本市定期抚恤生活补助的优抚对象（不含在职残疾军人）。上述三类人员同样需符合“缴费补贴人员”的范围规定。
（二）困难群体的财政补贴调整办法：对属于“缴费补贴人员”的困难群体，如果累计缴费年限已满20年，市、镇（街道、园区）、村（社区）不再给予补贴。如果累计缴费年限未满20年，无需按照45周岁（男性）、35周岁（女性）的年龄界线进行划分，继续由市、镇（街道、园区）、村（社区）给予补贴至累计缴费年限满20年止。在享受补贴期间，退出困难群体范围的，按一般缴费补贴人员补贴办法执行，即需要按照45周岁（男性）、35周岁（女性）的年龄界线进行划分，满45周岁（男性）、35周岁（女性）的参保人，给予补贴至累计缴费年限满20年止；未满45周岁（男性）、35周岁（女性）的参保人暂不给予补贴，待达到年龄后在村（社区）参保的，再给予补贴至累计缴费年限满20年止。
八、《通知》实施后，本市户籍城乡居民的养老保险如何衔接？

《通知》实施后，本市户籍城乡居民可根据自身情况按不同类别人群参加养老保险：

（一）以单位职工身份参加职保：与用人单位建立劳动关系的职工，有雇工的个体工商户及其雇工应当依法在用人单位参加城镇职工基本养老保险。办理方式：由用人单位登录广东省电子税务局或到所属地政务服务中心办税服务厅进行参保和申报缴费。

（二）以灵活就业人员身份参加职保：没有稳定就业的城乡居民，或作为无雇工的个体工商户、非全日制从业人员、依托电子商务、网络约车、网络送餐、快递物流等未与平台企业建立劳动关系的新型就业形态从业人员及其他灵活就业人员，可自愿以灵活就业人员身份参加城镇职工基本养老保险。办理方式：本人登录“粤税通”微信小程序或到所属地政务服务中心办税服务厅进行参保和申报缴费，不需要通过村（社区）进行参保和申报缴费。

其中，属于“缴费补贴人员”范围且符合条件享受财政补贴、继续在村（社区）参加职保的人员（含缴费补贴人员中曾在村（社区）参保的困难群体）可按照原办理方式不变，即通过村（社区）进行参保和申报缴费。

（三）参加城乡居保：年满16周岁（不含在校学生），且未参加其他基本养老保险制度的人员，可在户籍地自愿参加城乡居民基本养老保险。办理方式：

1、办理参保登记：本人登录“粤省事”APP或微信小程序或到东莞市各社会保险经办机构进行参保登记。

2、在成功办理参保登记后申报缴费：本人登录“粤税通”微信小程序或到所属地政务服务中心办税服务厅（全市通办）申报缴费。

九、《通知》实施后，是否会影响本市户籍的城乡居民领取养老保险待遇？

不会影响。目前领取基本养老金除了达到法定退休年龄外，还需满足累计缴费年限条件。本次调整结合国家延退政策将职保最低缴费年限改为20年的精神，通过对在村（社区）参保的大龄城乡居民继续给予补贴至缴费年限满20年止，并预留年轻群体达到45周岁（男性）、35周岁（女性）后仍可继续获得财政补贴的空间，以保障本市户籍城乡居民能达到按月领取基本养老金的条件，不影响其享受职保退休待遇。

十、《通知》的实施时间

《通知》自2025年3月11日（含当日）起试行，即《通知》所涉及的补贴人员范围调整自3月11日起执行，此后新增的参保人员不纳入“缴费补贴人员”范围。涉及补贴办法调整及其他事项自2025年4月1日正式实施，即累计缴费年限已满20年、以及未满20年的人员中未满45周岁（男性）、35周岁（女性）的参保人在3月11日至3月31日期间仍享受财政补贴，从4月1日起不给予补贴。



